



闯出精彩

在海口骑楼老街,有这么一道特别的“风景”,一个白色物体被抛向空中落下,又再被抛向空中……随着它的一次次起落,驻足的人群越来越多,欢呼、掌声也越发热烈。当我们挤进人群,会发现制造这一热闹景象的是一名“弱女子”,那白色的“物体”,正是她用刀砍开椰子后取得的“椰蛋”。

这个在骑楼故事照相馆斜对面的摊点,与“椰蛋”共舞的女子名叫吴雪,网名叫“杯美椰椰”,“杯美”是她临高家乡话,是对女孩子最亲切的称呼。如今,她的椰舞表演不仅吸引着游客驻足,更在网上引起上百万的观看,还登上了央视。

□南国都市报记者 王小畅



扫码看视频

## 临高吴雪从海口骑楼到登上央视综艺 “舞椰蛋”舞出逆袭路

### 经历事业低谷后的转折 一手伤疤“磨”出绝活

回忆起自己学习这门手艺,吴雪有太多的“难忘”。

那时,正是吴雪事业的低谷。她在做这项工作之前,从事的是美容行业,因一次投资失误负债百万,而她的孩子刚刚出生。为了还债,为了生活,成了她最初学习的动力。

“2023年的一天,我正无聊地刷着手机,突然看到一名男子砍椰蛋的视频,让我眼前一亮,心想这个活儿如果让女孩子做,是不是会多一份美感?”吴雪起了这个念头后,便跟视频中的男子联系,专程从海口到琼海学习。“我大概学了两个多小时,基本技巧掌握后就回来了。”吴雪说。

之后,吴雪开启了一段“艰难”的学习过程,边卖椰子边练习提升。

吴雪砍椰子的工具三把刀:砍刀用来砍椰子硬硬的外壳,软刀用于把椰子蛋从椰壳里挖出来,还有一把小削刀,用来清理残留在椰子蛋上的外皮。其中,对她来说挑战最大的是那把砍刀。

“这门手艺真的是一手茧子和伤疤换来的。2023年刚开始学的时候,每天砍几十个,手又肿又抖,连筷子都拿不稳。最难忘也最吓人的一次,是刀没拿稳,一下子劈到了自己手上,当时流了好多血,直接去了医院。那个疤痕现在还在。”吴雪轻松地说起那段经历。

“从那以后,我对刀和椰子有了敬畏心,更加刻苦练习。”

“当然,也有特别开心的时候,比如第一次尝试‘舞椰蛋’就成功了,那种激动我现在都记得。”吴雪说,很多粉丝看到视频,专门来摊位找她,对她说了很多鼓励的话。

### 从谋生到“舞椰蛋” 让砍椰子变成一场表演

吴雪砍椰子的手艺,从最初的十多分钟砍一个,到几分钟砍一个,现在最多一天可以砍一两个椰子。她为此付出的代价是关节变形、手麻,手指经常不自主地抽搐。为此,她工作时,拿刀的手会戴上手套保护。

在探索“舞椰蛋”时,她为了营造出美感,把椰蛋先抛起来,再用塑料碗稳稳接住。从最开始的20多厘米逐渐加大力度,越

抛越高,并不断丰富变化,增加更多的表演成分,让普普通通的砍椰子,变成了“舞蹈”。

从事砍椰子的两年多,吴雪不仅收获了许多趣事和感动,更找到了自己事业的方向。

“趣事可太多了,经常有意外惊喜。在骑楼老街,有外国游客看得入迷,想比画着摸摸我的刀。”吴雪说,最让她受宠若惊的一次,有位“西北歌王”来海南,他看完表演,直接在现场清唱起来,用歌声给她“舞椰蛋”伴奏,那种原生态的歌声配上砍椰子的节奏,全场都欢呼沸腾了,那个画面她永远忘不了。

“还有一次,一个四五岁的小女孩,看完就不走了,在旁边空手比画,逗得大家都笑了。”

“这些难忘趣事,让我觉得,我的表演不光是砍开一个椰子,更像打开了一扇门,让大家能走进来一起分享快乐。”吴雪说。

### 登上央视表演 成为传播家乡文化的“守艺人”

在砍椰子这件事上,吴雪创造了一个又一个的个人记录。直播间曾创下单场观看超220万人,7万人同时在线的纪录。2025年,她先是参加了央视农业农村频道的《田野欢歌》,在澄迈村潮会的“农创项目路演直播大会”上展示技艺;她又于近日,带着这份坚韧参与央视综艺频道《越战越勇》拍摄。

砍椰子不仅让吴雪走出了事业的低谷,还劈出了她新的人生方向。

“我的经历……怎么说呢,就像海南的椰子,外面看着硬,里面是清的,也是甜的。我经历过事业低谷,创业失败,背了债,最难的时候又刚好成了妈妈,真的觉得天要塌了。但可能因为咱们海南人骨子里有种韧劲,像椰子树,风浪再大,根扎得深,总能活下来。”吴雪回忆道,她最初拿起砍刀,纯粹是为了生存,为了养家。但当她站在骑楼老街,看到游客因为她的表演,对海南的椰子和文化产生那么大的兴趣和喜爱时,她的想法就变了。

“我找到了一种比生存更重要的东西,就是传播家乡文化的使命感。我觉得,我的成长史,就是从一个为自己挣扎的妈妈,慢慢变成一个想为家乡代言的‘守艺人’的过程。”吴雪说。

谈及上央视,吴雪说:“我觉得,央视看到的可能不只是我这个人,更是我代表的一种新的可能性。首先,它足够特别:一个年轻女性,用‘舞椰蛋’这种艺术化的方式,去复活一门街头手艺,这个形象本身就有故事。其次,它的内核很正向,我的故事里有跌倒重来、有对手艺的敬畏和创新,这跟《越战越勇》的精神是契合的。”

“最后,也是最重要的,我的所有表演都深深扎根在海南的土地上,在骑楼老街,在游客中间。央视需要的是生动、真实、有生命力、能代表一方水土的中国故事,而我的故事,恰恰是带着海风、带着椰香的那一个。”吴雪说。

公告

广告

### 中国旅游集团海南区域总部关于办公地址变更的公告

为深度融入海南自贸港“国际旅游消费中心”建设战略布局,响应海口港产城融合发展规划与新海港客滚综合枢纽功能定位,进一步优化集团区域运营网络、提升文旅服务辐射效能,经研究决定,中国旅游集团海南区域总部办公地址自2025年9月28日起正式变更。此次迁址是集团锚定自贸港封关运作机遇、深化“旅游+”融合发展的关键举措,标志着区域业务将迈入贴近市场前沿、服务效率升级的新阶段。现将有关事项通告如下:一、原办公地址:海南大厦 海南省海口市美兰区国兴大道5号(2025年9月28日起停止使用)。二、新办公地址:海南省海口市秀英区海色路一号中旅大厦A座。三、办公电话、传真及官方邮箱等联系方式保持不变,各项业务正常开展,不受迁址影响。四、因地址变更给您带来的不便,我们深表歉意,感谢您长期以来的支持与理解。未来,集团将以新址为枢纽,深耕海南文旅市场,为各界伙伴与广大消费者提供更优质的服务,共绘自贸港旅游发展新蓝图。

中国旅游集团海南区域总部(12月16日)



咨询

▲房贷、车贷、信用贷咨询,最快当天放款,徐18608965866(微信同号)